Fémek ipari és laboratoriumi eldallitasa soran tobb esetben alkalmaznak gazhalmazallapot
redukéloszert. Az alabbi kérdések ilyen gazokra vonatkoznak. A feladat megoldasa soran
veszteségektol eltekintlink.

AkH(CHg4) =-75,0 kJ/mol; AkH(CO) = -111 kJ/mol; AkH(COz2) = -394 kJ/mol; AkH (H20(Q)) =
-242 kJ/mol, M(levegd) = 29,0 g/mol

a) Az egyik gyakran hasznalt gaz elemi allapotu, szintelen, szagtalan, az azonos allapot
levegé stiriségénél 14,5-szer kisebb stirliségli anyag, melynek fémoxidokkal valo reakcidja
soran viz keletkezik melléktermékként. irja fel a gaz egy molekulajanak szerkezeti képletét!

b) Az elemi volfram ipari eléallitasa soran volfram(VI)-oxidot redukalnak az a) pontban leirt
gaz segitségével. Irja fel a folyamat reakcidegyenletét!

c) Egy masik, ipari eljarasok soran haszndlt gaz legismertebb alkalmazasi teriilete a
vasgyartas. Ez a gdz az emlitett ipari folyamat sordn szén-dioxid és izz6 koksz
kolcsonhatasaban, egyensulyra vezet6 reakcioban keletkezik. Nevezze meg a vegyii- letet!
[rja fel a képz3dési folyamat reakcidegyenletét!

d) Irja fel a vas(Ill)-oxid redukcidjanak reakcidegyenletét a c) pontban emlitett gaz
felhasznalasaval!

e) Az a) és c) pontokban leirt gazok elegyét a szerves kémiai ipar is alkalmazza kiilonb6z6
termékek eldallitasara. Mi a neve ennek a gazelegynek? Irja fel annak a reakcionak az
egyenletét, melynek felhaszndldséval a nevezett gazelegy metan és vizgdz reakcidjaval
eléallithato!

f) Szamitsa ki a ¢) és az e) kérdésben felirt reakciok reakciohdjét! (2011. majus I1.)

Megoldas: (12 pont)
a) H szerkezet képlete. I pont
b) WO;+3H,=W+3 H,O 2 pont

(Kiindulisi anyagok és termékek helyes képlete 1 pont,
reakcidegyenlet egyiitthatéinak megaillapitisa 1 pont!)

¢) Szén-monoxid. 1 pont
CO+C =2C0 1 pont
d) Fe:0;+3CO~2Fe+3C0; 2 pont

(Kiindulisi anyagok és termékek helyes képlete 1 pont,
reakcidegyenlet egyiitthatéinak megaillapitisa 1 pont!)



e) Szintézisgaz.
CH; + H:O ==C0O + 3 H»

f) A Hess-tétel alkalmazisa

A szén-monoxid képzidésének reakciohdje:

AH=2(=111)=(=394)=+172 kJ/mol
A szintézisgaz eloallitasnak reakcidhoje:
AH==111+75+242 =+206 kl/mol

I pont
I pont
I pont

I pont

I pont



